Чеховский театр на чеховской земле

Наталия БАЛАШОВА

Как известно, Мелихово - прелестное подмосковное имение Антона Павловича Чехова приобретенное им в 1892 году, где ему хорошо жилось и работалось, где в уютном флигилечке, похожем на сказочный домик, была написана «Чайка», где перебывали все его родные, друзья и близкие. Сегодня Мелихово - музей-заповедник, бывшая железнодорожная станция Лопасня стала городом Чеховым, а весь район - Чеховским. Пребывавший в забвении у властей на протяжении ряда лет, но сохраненный энтузиазмом и усилиями его старого директора Юрия Константиновича Авдеева. Мелиховский мемориальный комплекс строений, парка, прудов за последние полтора-два десятилетия стал активно преображаться, а ныне превратился в настоящий историко-культурный и литературно-театральный центр не только Подмосковья, но и самой Москвы. И во многом «повинен» здесь Театр, как таковой, и Липецкий драматический театр имени Л.Н.Толстого во главе с его художественным суководителем Владимиром

Пахожовым персонально.

Весной 1982 года Липецкий театр, набравшись смепости, а точнее, нахальства, привез в Мелихово свою постановку «Чайки» и сыграл ее прямо на пленэре, под дождем, на ветру, в окрупод дождем, на ветру, в окрупод на пременения под дождем на под



жении зрителей, собравшихся со всех окрестных мест, из Чехова и самой Москвы. Успех превзошел все ожидания и положил начало «Чеховским театральным веснам».

С тех пор вот уже 16 лет чеховеды, театроведы, критики и просто любители театра ежегодно с нетерпением ждут последних чисел мая, чтобы, погрузившись во вместительные «Икарусы» возле мемориального дома Чехова на Садовой-Кудринской в Москве, оказаться через пару часов под благословенными мелиховскими дубами и кленами, где уже собирается несметное число местных театралов. И каких только чеховских спектаклей не переиграл здесь на террасе мемориального дома или просто на лужайке Липецкий театр: оригинальные пьесы Антона Павловича, всевозможные инсценировки его рассказов, а в 1995-м «Диалоги 1914 года» по сценарию Владимира Лакшина, действие которого разворачивается в 10-ю годовщину смерти Чехова в знаменитом «Славянском

базаре», где друзья писателя собрались, чтобы помянуть его. Этот спектакль шел уже в большом зале специально отстроенного культурного Центра, ставшего средоточием все более частых и разнообразных культурологических акций, проводимых коллективом научных сотрудников музеязаповедника во главе со своим неутомимым нынешним директором Юрием Бычковым.

А летом прошлого года Мелихово принимало у себя разноязычную и разноплеменную Международную мастерскую Михаила Чехова с двухнедельными лекциями, семинарами, мастер-классами и грандиозной финальной «Чайкой», поставленной режиссерами из разных стран и сыгранной столь же многонациональным актерским составом. Это был уже апофеоз!

Стало совершенно очевидным, что Мелихову без собственного театра не жить. Об этом, кстати, уже немало размышлял, одержимый идеей создания Мемориального театра, Ю.Бычков. А тут явился и человек, опробовавший пару лет назад свой спектакль «Дядя Ваня» на мелиховской импровизированной сцене, - Сергей Десницкий, актер и режиссер МХАТа им. Чехова. По его инициативе, совместно с музеем-заповедником А.П. Чехова в Мелихове и Комитетом по культуре и искусству администрации Чеховского района, постановлением главы администрации района от 24 июня 1998 года создан Мемориальный Чеховский театр, который свою деятельность будет осуществлять под патронатом МХАТа им. Чехо-

Художественно-попечительский совет новорожденного театра составили видные режиссеры, актеры, чеховеды, театральные критики: О.Ефремов, Ю.Соломин, В. Андреев, В. Пахомов, С. Яшин, А.Михайлов, Ю.Бычков, Т. Шах-Азизова, В.Гульченко, А.Кузичева, Д.Картер (США) и другие. В состав труппы вошли мхатовцы С.Колесников, Е.Кондратова, С.Зимина, желание участвовать в спектаклях высказали С.Любшин, В.Кашпур, актеры других театров. Художественный руководитель - С.Десницкий.

Открытие намечено на 20 ноября в городе Чехове пьесой «Известный вам интриган», написанной директором музея-заповедника Ю.Бычковым по письмам А.П.Чехова, Лики Мизиновой, Елены Шавровой, Алексея Суворина. 23 ноября спектакль будет показан в Москве на Новой сцене МХАТа им. Чехова. А в дальнейших планах театра «Дядя Ваня» и «Чайка», произведения Пушкина, Тургенева, современных авторов. Спектакли Мемориального театра будут играться в Мелихове, Чехове и Москве.

На снимке: сцена из спектакля «Известный вам интриган». Лика Мизинова - Елена Кондратова, Чехов - Сергей Колесников.

Фото Веры ЗУБАРЕНКОВОЙ.